



点击

积极牵线搭桥 助力跨境电商

联络总部组织入驻侨商侨团等参加中国(厦门)国际跨境电商展览会,为企业提供贴心服务

“哇,好香啊。”15日上午,中国(厦门)国际跨境电商展览会在厦门国际会展中心开幕。在三榕信诚(厦门)集团有限公司的展位前,热腾腾的鲍鱼产品刚出炉,不时有人驻足试吃了解。

葡萄牙福清同乡会常务副会长郑勤告诉记者,该公司为商会会员,希望通过参加这样高规格的展会,让产品被更多人熟知了解,也让国外借此了解中国的美食文化。“这次能参展,正是由于联络总部积极牵线搭桥,给了我们这么好的机会。”郑勤说,葡萄牙福清同乡会作为第六批入驻联络总部的海外侨团,得到了“大家庭”的积极帮助,更增添了奋斗的动力。“这两年我感觉生意越做越好,越做越顺。”

作为本次展会的支持单位,此次厦门市侨联组织联络总部入驻侨商侨团、新侨人才联谊会及市侨商会代表51人参加展会相关活动。展会为期三天,设置跨境选品展区、跨境平台与综合服务展区、跨境进口展区(国际展区)三大主题展区,集中展示全国50多个特色产业带、2000多家优质供应商。今年展会还升级三个主展馆,分别为哈萨克斯坦主宾馆、山西主宾省馆、泉州主宾市馆。

侨商侨团代表们前往哈萨克斯坦国家馆参观交流,与企业进行经贸对接,深入了解哈萨克斯坦风土人情和投资环境,搭建引资引智“桥梁”,拓展海外联系网络。当天下午,代表们还参加了以“数智改变外贸生意全面提效”为主题的2023跨境电商高质量发展论坛。论坛上,海内外侨商共议跨境电商产业新趋势,共享出海新机遇,从产业高度和运营策略等方面研讨跨境电商发展新风向,为跨境电商高质量发展建言献策。侨商侨团们纷纷表示,这次“回家”不仅感受到了家乡日新月异的发展变化,也看到了共同合作、投资兴业的商机。

为了及时掌握侨商侨团需求,6月9日下午,省、市侨联在联络总部召开以“汇聚侨界人才力量,助力创新驱动发展”和“进一步利用侨界资源助推我市国际化引才工作”为主题的侨界人才工作调研座谈会,探讨新时期侨务引智工作面临的新形势、新挑战和新机遇,旨在调研侨联组织如何主动作为,团结凝聚新侨人才群体,更好地助推侨界人才强省战略。

海外人才的分布及流动趋势是什么?如何充分利用侨智资源,培育发展新动能?侨界人才创新创业及人才政策落实方面有什么好建议?座谈会上,省、市侨联领导与新侨人才代表进行了深入交流,充分了解新侨和归国留学人员创新创业情况和侨界人才队伍情况,并前往侨资企业厦门加岩高分子材料有限公司和五赫兹(厦门)医疗用品有限公司实地调研,面对面与侨商交流座谈,认真听取了侨企工作情况,倾听侨商心声,为侨企发展的现实需求牵线搭桥。



中国(厦门)国际跨境电商展览会上的三榕信诚展位。(本报记者 林铭涛 摄)

本版文/本报记者 何元康
本版图/海外华侨华人社团厦门联络总部 提供(除署名外)

以侨为桥 共谋发展

海外华侨华人社团厦门联络总部成立五周年,书写精彩“侨”章

今天,是海外华侨华人社团厦门联络总部(以下简称“联络总部”)成立五周年。在厦门市委、市政府的有力领导下,五年来,联络总部以“发挥总部效应、推动联谊交流、助力引资引智”平台作用为主旨,围绕中心、服务大局,为推动厦门高水平建设高素质高颜值现代化国际化城市书写精彩“侨”章。

2018年6月19日,对于在厦侨商侨团来

说,是一个特殊的日子。因为这一天,厦门率先在全国设立海外华侨华人社团厦门联络总部(简称“联络总部”),首批即迎来五大洲30个国家和地区的40个海外侨团入驻。

作为厦门市为侨服务的创新举措之一,联络总部采取“集中办公、统一管理”的运作模式,向海外侨团免费提供办公场地,并专门制定《管理办法》《服务指南》等管理服务制

度,着力打造和完善平台服务功能,聚焦侨胞需求,服务侨商二次创业。侨商表示:“以前都是单打独斗,现在可以通过联络总部这座新桥梁,直接促进海外侨商与商务部门的对接联系,让我们能认真考虑在厦门办实事、干事业、求发展。”

联络总部的设立获得上级有关领导的关注和肯定,多位省部级领导莅临指导。海外侨

团反映热烈,联络总部影响力和美誉度不断提高。捷克福建同乡会会长吴瑞珍深情地表示:“这是我们在厦门的家,在这里受到关心关注,得到贴心的服务和帮助,更增加了我们奋斗的底气。”联络总部得到了海外华侨华人的充分信任和认可,入驻侨团将依托这一在厦的“家”,发展壮大自身事业,为家乡建设贡献更多力量。

组织赴厦门海丝中央法务区考察并听取政策介绍。

【五年成果】

亮点1 五年耕耘 联谊交流展“侨”果

厦门是著名侨乡,是我国重要的对外通商口岸,从厦门走向世界各地的华侨华人数量众多。联络总部致力于推动厦门和海外侨胞及海外侨团之间的联谊交流,让遍布在五大洲的华侨华人在厦门有自己的“家”。五年来,联络总部共开展、组织各类联谊交流活动近120场次,参与人数达5000多人次;接待海外侨领、侨团和国内各级各部门来访交流共计220多批次、近2000人次。每年举办新入驻社团恳谈会,不定期召开座谈交流、专题沙龙,组

织侨领侨商参加“侨连五洲·海外联谊研修班”“嘉庚精神研修班”“海外华商‘一带一路’暨中国国情研修班”“侨智侨企创新创业论坛”“闽侨青年精英海丝论坛”等活动,参与联欢节、健步行、乒乓球赛、羽毛球赛等侨界文体活动,促进入驻侨团间开展横向联谊交流。五年来,从创立之初进驻40家侨团到现有来自47个国家和地区的112家海外侨团入驻,入驻侨团数量翻番,进一步加强了厦门与海外侨团、海外侨团与侨团间的交流往来。



侨商项目签约仪式。

亮点2 五年宣介 政策推广进侨界

五年来,联络总部积极回应海外侨团诉求,鼓励和推动侨商回国二次创业。聚焦侨胞需求,联合全市各相关部门向海外侨团即时推介优惠政策,助力侨商“走进来”。举办线上“云宣讲-厦门市税收优惠政策宣讲会”,召开线下“厦门招商政策咨询会”“厦门市人才发展环境政策宣讲会”“厦门市情及投资机遇分享交流会”等,并通过融媒媒体不定期发布相关招商、人才政策信息,第一时间将最新政策举措、重点项目向海外侨团宣传和推介,为侨商来厦投资创业提供指引

服务。五年来,每年召开多场政策宣讲会,通过微信公众号、触控屏等平台发布信息近500条,其中涉及政策信息近200条。优化侨商服务,为入驻侨团提供产品展示平台、微信公众号平台,协助侨团举办项目、产品展示会,帮助企业对外寻找合作伙伴或战略投资者,助推侨商“走出去”,日本大阪福建同乡会、美中企业总商会、葡萄牙福建同乡会、西班牙福建华人华侨总商会、德国福建商会等入驻侨团纷纷依托联络总部平台推介特色产品、项目。



举办“厦门市中小企业政策宣讲会”。

亮点3 五年搭桥 引资引智出“侨”效

以侨为桥,牵线搭桥。五年来,联络总部充分发挥联系广泛、资源聚集的平台优势,紧扣发展大局,积极组织入驻侨团参与我市重大招商活动,助推我市高质量发展超越。广邀海外侨团来厦参加中国国际投资贸易洽谈会,支持并协助入驻侨团在海外举办推介会推介会;引导侨商参加中国侨商投资大会、厦门市招商大会、中国(厦门)国际跨境电商展览会;参与“金砖国家华侨华人创新创业对接会”“金砖讲堂”等金砖创新基地建设系列活动;开展商

务考察,组织在厦侨领侨商赴厦门自贸片区、集美新城、环东海域新城、马垄湾新城、厦门生物医药港、海沧集成电路产业园等地考察交流。同时,积极为市相关招商部门在海外设立联络点牵线搭桥,甄选推荐32家候选侨团,织密国际交流合作联系网络,助推我市在海外招商引资引智。建立常态化投资信息收集制度,鼓励多方交流投资合作信息,积极促进意向项目落地,初步摸底投资意向项目40个,落地项目11个。



组织参加金砖国家华侨华人创新合作对接会。

亮点4 五年传播 传统文化入侨心

厦门是陈嘉庚的故乡,在嘉庚精神的感召下,海外华侨华人继承发扬爱国爱乡、乐善好施的优良传统。疫情初期,联络总部通过各种途径向海外侨团发出“共抗疫情,侨界在行动”的倡议,在外防疫情输入时期,向入驻侨团即时发布防疫抗疫政策规定,积极协助厦门市侨联等开展“暖侨行动”,走访慰问入境厦门进行医学观察的返乡侨胞。市侨办、市侨联为54家在疫情期间向国内捐赠的入驻侨团颁发抗疫证书。联络总部积极以传播中华文化,讲好中国故事、厦门故事为己任,组织入驻侨团参与中国共产党成立100周年、厦门经济特区建设40周年庆祝活动,开展海外侨团助力北京冬奥会活动,举办茶文化分享交流会、中医健康养生公益讲座、饮食文化交流座谈会,组织侨团参加海峡两岸(集美)端午文化论坛。加入联络总部“联心侨”志愿服务

队,开展慰问厦门困难归侨侨眷、困难儿童、福利院老人,组织爱心献血等活动。在提升文化认同,让侨胞在厦门有归属感的同时,也为“爱心厦门”建设贡献侨界的一份力量。

五年来,联络总部坚持以“涵养侨源、凝聚侨心、发挥侨力、吸引侨智”为中心,致力于为海外侨胞在厦打造一个看得见、摸得着、“驻”得惯的温馨、暖心的“家”,通过建立联系机制,成为海内外交流联谊的基本平台。作为全国首创,联络总部历经“播种”“生根”“发芽”到如今“枝繁叶茂”“开花结果”,每一步都浸透着侨务工作者和海外侨团辛勤的汗水。站在五年再萌“芽”的新起点上,联络总部将继续厚植沃土,培育新“芽”,在密切联谊联络,扩大全球覆盖面、牵线项目落地地上探索新思路,焕发新活力,长出侨界新的更大“果实”,助推我市努力率先实现社会主义现代化。



组织考察集美新城。



举办厦门市人才发展政策解读会。

声音

团结更多海外华侨华人参与厦门经济社会建设

一晃,联络总部已经5岁了,它早已成为许多海外华侨华人社团生活的一部分。它是传递祖籍国与住在国国情信息的媒介、信使,也是国内外政策分享的综合性资讯平台。在联络总部成立五周年之际,大家反响热烈,纷纷道出自己的心声。

●王泉成(新加坡华源会会长):建议联络总部与相关部门建立强有力联系,让有发展需求的侨团或主动为厦门招商引资的侨团能够得到快速、有效对接,真正发挥联络总部的平台作用。

●陈文斌(德国福建商会会长):联络总部已成为引进来、走出去的窗口,我相信未来它还将不断发挥桥梁纽带作用,迎来越来越多的欧洲侨团入驻。

●周宗典(菲律宾厦门联谊会/商会名誉会长):厦门设立海外华侨华人社团联络总部让我觉得在厦门有实体的家了。

●沈雄生(南部非洲中华福建同乡总会理事长):厦门此举让我深深感受到家乡对侨胞的拳拳关爱之心,厦门市委市政府主动作为,有大格局、大智慧。

●张颖(日本大阪福建同乡会会长):非常感谢厦门为海外华侨华人搭建了一个凝心聚力、引智创新的大舞台。我们在第一时间报名申请入驻,随后,通过联络总部引荐,在自贸区投资成立夏日(厦门)国际贸易有限公司,继而通过侨团联络处和自贸区公司发挥中日桥梁纽带作用。

●施文辉(阿联酋福建总商会会长):我会于2018年年底作为第二批侨团入驻联络总部,入驻后得到领导和其他海外社团的关心,我们获得了很多信息,也欢迎大家到迪拜考察交流。

●林淑如(加拿大福建工商联合总会主席):非常高兴能够成为联络总部“大家庭”的一分子,感谢市侨联为我们提供这个平台,有机会与各社团多交流,弘扬闽商精神,实现合作共赢。

●叶松春(美国南加州福建同乡会会长):我们在美国经常收到联络总部发来的各类政策、活动等信息,倍感温暖。联络总部是我们在厦门的“家”,我们将进一步做好牵线搭桥工作。

●曾佳龙(菲律宾漳厦龙同海总会名誉理事长):联络总部给我们商会提供了一个在厦落脚点,让我们能与来自世界各地的侨团进行交流互动。

●余明宇(北美科技人才创业投资协会会长):有了这个总部,海外人才更方便与厦门建立联系。我也能借此内外架桥,向全世界推介厦门,同时作为留学海外的一代人,把科技和资本更多引进厦门。